
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die 16. Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses der 

Stadt Coswig (Anhalt) 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 11.09.2018 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:33 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Wolfgang Tylsch  

 Fraktion der CDU 
Herr Peter Nössler  
Frau Andrea Engel  
Herr Albrecht Hatton  
Frau Karin Keck  

 Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Herr Thomas Junghans  
Herr Enrico Wassermann  

 Fraktion der FWG/BB 
Herr Kurt Schröter  

 Fraktion der SPD 
Frau Anke-Regina Fröb  

 

 Verwaltung 
Frau Eva Haseloff Amtsleiterin Kämmerei 
Frau Roswitha Dänzer Leiterin Hauptamt 
Frau Jeanette Engel Amtsleiterin Amt für Bildung, Kultur, Soziales 
Herr Michael Sonntag Leiter Bauamt 
Herr Michael Stephan Leiter Ordnungsamt 
 

Es fehlte: keiner 

 

 

 
Gäste:  2 Einwohnerinnen aus dem OT Düben 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Der Bürgermeister teilte mit, dass er die Tagesordnungspunkte  
 
  9.  Beschlussvorlage COS-BV-481/2018 –  

Entschädigungssatzung Feuerwehr, 
11. Beschlussvorlage COS-BV483/2018 – Kalkulation der Verwaltungskosten 

zur Umlegung der Verbandsbeiträge und 
12. Umlagesatzung 2017 
 
von der Tagesordnung nimmt, da es hierzu noch Klärungsbedarf gibt. 
 
Danach wurde die geänderte Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-
bot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 15. Sitzung des Finanzausschusses vom 

20.03.2018 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung des Finanzausschusses gemäß § 52 (2) KVG LSA 

 Der Vorsitzende teilte mit, dass in der Sitzung des Finanzausschusses am 
20.3.2018 keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst wurden.   
 

  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Frau Hamelow, Dübener Dorfstraße 42 und Frau Thiebe, Dübener Dorfplatz 2, 

beide Einwohnerinnen aus Düben, fragten nach, ob die Sanierung des Spiel-
platzes in Düben in der Haushaltsplanung vorgesehen ist und ob die dafür  
versprochenen Fördermittel zur Verfügung stehen. 
In der Ortschaft Düben gibt es ja sonst keine Angebote zum Spielen für Kinder. 
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Der Bürgermeister antwortete, dass Spielplätze bzw. Spielgeräte auf Spiel-
plätzen aufgrund von Überprüfungen durch den TÜV gesperrt werden mussten. 
Schnelle Lösungen können nicht angeboten werden, aber es gab Gespräche 
beim Amt für Landwirtschaft und Flurneuordnung und es werden voraussichtlich  
3 Spielplätze für die Sanierung im Haushaltsjahr 2019 eingeplant. 
Voraussetzung für die Sanierung ist aber die Zusage des ALF zur Bereitstellung 
von Fördermitteln. 
 

  
 6. Ergänzung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes zum Haushalt 2018 

Vorlage: COS-BV-415/2018/1 
 Stadtrat Nössler fragte an, ob die Summen im langfristigen Finanzplan so richtig 

dargestellt sind. Er kann sich nicht vorstellen, dass sich die Summen von einem 
Jahr zum nächsten so extrem verändern. 
Frau Haseloff antwortete, dass der Sachverhalt bis zur Hauptausschusssitzung 
überprüft wird und falls notwendig, Korrekturen vorgenommen werden.  
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage zur  
Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 7 0 2 

 
 

 7. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2018 
Vorlage: COS-BV-416/2018/1 

 Stadtrat Nössler fragte nach, ob auch im nächsten Jahr die Schwimmbäder Serno 
und Cobbelsdorf, aufgrund von Personaleinsparungen, an einem Tag in der  
Woche geschlossen bleiben.  
Um eine durchgehende Öffnung gewährleisten zu können, sollte überprüft wer-
den, ob man aus der Verwaltung oder den städtischen Einrichtungen jemanden 
als Schwimmmeister ausbilden könnte. Im nächsten Finanzausschuss sollte hier-
zu ein Zwischenbericht erfolgen. 
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage zur Be-
schlussfassung in den Stadtrat verwiesen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 8. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushaltsjahr 2018 
Vorlage: COS-BV-476/2018 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
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 9. 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen 

für den Besuch von Kindern in den Kindertageseinrichtungen der Stadt 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-130/2015/1 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage zur Beschlussfas-
sung in den Stadtrat verwiesen 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 10. Anfragen und Mitteilungen 
 Stadträtin Fröb fragte nach, wie weit die Erstellung der Friedhofsgebühren-

satzung ist. 
Herr Sonntag antwortete, dass für die Kalkulation der Gebühren umfangreiche 
Zuarbeiten der Ämter notwendig gewesen waren. 
Im September soll dann durch die Firma B & P Kommunalberatung Dresden die 
Kalkulation vorgelegt werden. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Anfragen und Mitteilungen 
 Stadtrat Hatton erinnerte daran, dass der Geschäftsführer der Wohnungsbau-

gesellschaft einen Lagebericht vor dem Finanz- und Hauptausschuss geben  
sollte. 
 
Der Bürgermeister antwortete, dass im nächsten Stadtrat am 27.09.2018 Herr 
Florian über die Lage in der Wohnungsbaugesellschaft berichten wird. 
 
Da es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende 
den nicht öffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und 
schloss die Sitzung.   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 12.11.2018 
 
 
 
 
     W. Tylsch        Haseloff 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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